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乌鲁木齐市第四中学2020-2021年度下学期阶段性诊断测试
高一数学试题
一、选择题：（每题5分，共12题）

1. 直线[image: image147.png]


的倾斜角[image: image2.png]2B (ZXXK.COMR LT B




为（    ）

A．[image: image3.wmf]150

o


B．[image: image4.wmf]120

o


C．[image: image5.wmf]30

o


D．[image: image6.wmf]60

o


2. 如果直线[image: image7.wmf]220

axy

++=

与直线[image: image8.wmf]320

xy

--=

平行，则[image: image9.wmf]a

的值为（ ）

A.[image: image10.wmf]3

-


B.[image: image11.wmf]6

-


C.[image: image12.wmf]3

2


D.[image: image13.wmf]2

3


3. 已知两条直线
[image: image14.wmf],

mn

，两个平面
[image: image15.wmf],

ab

，给出下面四个命题：

①
[image: image16.wmf]//,////

mnmn

aa

Þ

     
       ②
[image: image17.wmf]//,//,

mnmn

abab

^Þ^


③
[image: image18.wmf]//,

mnmn

aa

^Þ^

             ④
[image: image19.wmf],//

mm

abab

^Þ^


其中正确命题的序号是（   ）

A． ①③        
B． ②④           C．①④             D．②③
4．直线
[image: image20.wmf]10

--+=

kxyk

与圆
[image: image21.wmf]4

2

2

=

+

y

x

的位置关系是（     ）

A．相交          
B． 相切      C． 相离         D．不确定

5. 若向量
[image: image22.wmf](0,2)

m

=-

ur

，
[image: image23.wmf](3,1)

n

=

r

，则与
[image: image24.wmf]2

mn

+

urr

共线的向量可以是（　　）

A．
[image: image25.wmf](3,1)

-


B．
[image: image26.wmf](1,3)

-


C．
[image: image27.wmf](3,1)

--


D．
[image: image28.wmf](1,3)

--


6. 在△ABC中，已知
[image: image29.wmf]0

2,2,45

abA

===

,则B等于(    )

A．30°
B．60°
C．30°或150°
D．60°或120°

7. 已知等差数列[image: image30.png]


的前n项和为[image: image31.png]


，若[image: image32.png]a, +a;

8



,则[image: image33.png]


等于（   ）
A.8               B.16             C.24               D.32

8.下列说法中，错误的是（    ）

A. 平行于同一直线的两个平面平行

B. 平行于同一平面的两个平面平行

C. 一个平面与两个平行平面相交，交线平行

D. 一条直线与两个平行平面中的一个相交，则必与另一个相交

9. a，b，c是两两不同的三条直线，下面四个命题中，真命题是(　　)

A.若直线a，b异面，b，c异面，则a，c异面

B.若直线a，b相交，b，c相交，则a，c相交

C.若a∥b，则a，b与c所成的角相等

D.若a⊥b，b⊥c，则a∥c
10. 已知一个几何体的三视图如图所示，则该几何体的侧面积为（　　）

A．28π
      B．[image: image34.png]807




       C．20π
           D．12π

11. 在正方体[image: image35.png]ABCD — A, B,C,D,



中，P为[image: image36.png]B,D,



的中点，则直线PB与[image: image37.png]AD,



所成的角为（ ）

A.  
[image: image38.wmf]2

p

            B.   
[image: image39.wmf]3

p

          C. 
              D.
[image: image42.wmf]6

p


12. 若四面体棱长都相等，则相邻两侧面所成的二面角的余弦值为（    ）

A. 
[image: image43.wmf]1

4

             B. 
[image: image44.wmf]1

3


             C. 
[image: image45.wmf]1

2


         D. 
[image: image46.wmf]2

3


二、填空题：（每题5分，共4题）

13. 若一个正方体的内切球的表面积是π，则这个正方体的体对角线长为________ 

14. 已知点[image: image47.wmf](

)

1,2

M

-

，直线[image: image48.wmf]:250

lxy

+-=

,点M关于直线[image: image49.wmf]l

的对称点Q的坐标是___________

15. 点(x，y)在直线x＋2y＝3上移动，2x＋4y的最小值是__________

16. 已知线段AB的端点[image: image50.wmf](

)

(

)

2,1,1,4

AB

-

，直线[image: image51.wmf]l

过原点且与线段AB不相交，则直线[image: image52.wmf]l

的斜率[image: image53.wmf]k

的取值范围是__________________

三、解答题：（共5题）

17.（10分） 

已知两条直线：[image: image54.wmf](

)

2

12

:230;:30

lmxylxmym

---=--=

，[image: image55.wmf]m

为何值时，[image: image56.wmf]1

l

与[image: image57.wmf]2

l

：

（1）垂直；

（2）平行.

18.（15分）

 在△ABC中，内角A，B，C所对的边分别为a，b，c，且
[image: image58.wmf]222

bacac

=+-

，

（1）求角B的大小；

（2）若a＝c＝2，求△ABC的面积；

（3）求sinA＋sinC的取值范围.

19.（15分）

.

20.（15分）

 如图，在四棱锥
[image: image59.wmf]PABCD

-

中，四边形ABCD为直角梯形，
[image: image60.wmf]//

ADBC

，
[image: image61.wmf]90

BAD

Ð=°

，
[image: image62.wmf]PA

^

底面ABCD，且
[image: image63.wmf]2

PAAD

==

，
[image: image64.wmf]1

ABBC

==

，M为PD的中点．

（1）求证：
[image: image65.wmf]//

CM

平面PAB；

（2）求证：
[image: image66.wmf]CD

^

平面PAC；

（3）求三棱锥
[image: image67.wmf]-

DPAC

的体积．

21.（15分）

 已知点M(3,1)，直线ax－y＋4＝0及圆(x－1)2＋(y－2)2＝4． 

(1)求过点M的圆的切线方程；

(2)若直线ax－y＋4＝0与圆相切，求a的值；

(3)若直线ax－y＋4＝0与圆相交于A，B两点，且弦AB的长为2，求a的值。

高一数学答案
一、选择答案：ABDAB     ABACC    DB

二、填空答案： 13. [image: image68.png]


    14. （3，4）    15. 4.     16. （-∞，-4）∪（[image: image69.wmf]1

2

，+∞）

三、解答题：

17. 当[image: image70.wmf]0

m

=

时，[image: image71.wmf]12

:230;:0

lxylx

++==

，此时[image: image72.wmf]1

l

与[image: image73.wmf]2

l

不平行也不垂直，

当[image: image74.wmf]0

m

¹

时，直线[image: image75.wmf]1

l

的斜率[image: image76.wmf]1

2

km

=-

，直线[image: image77.wmf]2

l

的斜率[image: image78.wmf]2

3

k

m

=


（1）[image: image79.png]2B (ZXXK.COMR LT B




由[image: image80.wmf]12

ll

^

得[image: image81.wmf](

)

12

3

21

kkm

m

×=-×=-

，所以[image: image82.wmf]3

2

m

=


（2）由[image: image83.wmf]12

ll

P

得[image: image84.wmf]12

kk

=

，即[image: image85.wmf]3

2

m

m

-=

，所以[image: image86.wmf]3

m

=

或[image: image87.wmf]1

-

，

当[image: image88.wmf]3

m

=

时[image: image89.wmf]12

:30,:3390

lxylxy

--=--=

，此时[image: image90.wmf]1

l

与[image: image91.wmf]2

l

重合，不符，舍去；

当[image: image92.wmf]1

m

=-

时，[image: image93.wmf]12

:330,:310

lxylxy

++=+-=

，此时[image: image94.wmf]12

ll

P

，符合

综上所述，[image: image95.wmf]1

m

=-

.

18. （Ⅰ）由.
[image: image96.wmf]222

2

acb

cosB

ac

+-

=

，得
[image: image97.wmf]1

2

cosB

=

，

所以
[image: image98.wmf]3

B

p

＝

；

（Ⅱ）由（Ⅰ）得
[image: image99.wmf]1

60

2

ABC

Sacsin

=°
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[image: image100.wmf]3

=

.

（Ⅲ）由题意得
[image: image101.wmf]2

3

sinAsinCsinAsinA

p
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+=+-
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èø

 
[image: image102.wmf]33

22

sinAcosA
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[image: image103.wmf]3

6

sinA

p
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=+
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èø

.

因为0＜A＜
[image: image104.wmf]2

3

p

，

所以
[image: image105.wmf]3

33

26

sinA

p

æö

<+£
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èø

.

故所求的取值范围是
[image: image106.wmf]3

3

2

æù

ç

ú

ç

èû

，

.

19. (1)an=2n-9

     (2)Sn=n(n-8)

      Sn最小值-16

20.
（1）若E为PA中点，连接EM、EB，由M为PD的中点，
∴
[image: image107.wmf]2

AD

EM

=

且
[image: image108.wmf]//

EMAD

，又
[image: image109.wmf]//

ADBC

且
[image: image110.wmf]2

AD

BC

=

，即
[image: image111.wmf]//

EMBC

且
[image: image112.wmf]EMBC

=

，
∴四边形
[image: image113.wmf]EMCB

为平行四边形，故
[image: image114.wmf]//

CMBE

，
∵
[image: image115.wmf]EB

Ì

面
[image: image116.wmf]PAB

，
[image: image117.wmf]CM

Ë

面
[image: image118.wmf]PAB

，
∴
[image: image119.wmf]//

CM

平面PAB.

[image: image120.png]



（2）连接AC，过C作
[image: image121.wmf]//

CFAB

交
[image: image122.wmf]AD

于F点，即
[image: image123.wmf]CFAD

^

且
[image: image124.wmf]1

2

AD

CFABFD

====

，
[image: image125.png]



∴
[image: image126.wmf]RtCFD

△

中，
[image: image127.wmf]2

CD

=

，而在
[image: image128.wmf]RtCBA

V

中，
[image: image129.wmf]2

AC

=

，有
[image: image130.wmf]222

CDACAD

+=

，
∴
[image: image131.wmf]CDAC

^

，又
[image: image132.wmf]PA

^

面ABCD，
[image: image133.wmf]CD

Ì

面
[image: image134.wmf]ABCD

，则
[image: image135.wmf]PACD

^

，
∵
[image: image136.wmf]ACPAA

Ç=

，
∴
[image: image137.wmf]CD

^

面
[image: image138.wmf]PAC

.

（3）由（2）知，
[image: image139.wmf]CD

是三棱锥
[image: image140.wmf]-

DPAC

的高，而
[image: image141.wmf]1

2

2

PAC

SPAAC

=××=

V

，
∴
[image: image142.wmf]12

33

DPACPAC
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=××=

V
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21.（本小题满分12分）
 (1)由题意知圆心的坐标为(1,2)，半径r＝2，
当过点M的直线的斜率不存在时，方程为x＝3．
由圆心(1,2)到直线x＝3的距离d＝3－1＝2＝r知，此时，直线与圆相切．
当过点M的直线的斜率存在时，设方程为y－1＝k(x－3)，即kx－y＋1－3k＝0．
由题意知．＝2，解得k＝
∴方程[image: image143.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




为y－1＝(x－3)，即3x－4y－5＝0．
故过点M的圆的切线方程为x＝3或3x－4y－5＝0．
(2)由题意有．＝2，解得a＝0或a＝
(3)∵圆心到直线ax－y＋4＝0的距离为，
∴．2＝4，解得a＝－2[image: image144.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)
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